

СТАТЬИ

ВОЗНИКНОВЕНИЕ В СССР ДВИЖЕНИЯ БРИГАД И УДАРНИКОВ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

С. Р. Гершберг

Движение бригад и ударников коммунистического труда еще очень молодо: оно возникло лишь немногим более года назад. Тем не менее это движение, порожденное творческой инициативой передовых советских людей, возглавленное партией, уже вписало яркую страницу в историю социалистического соревнования, в летопись борьбы за утверждение коммунистических форм труда. Оно служит новым подтверждением жизненности гениальных идей В. И. Ленина о социалистическом соревновании как неодолимой движущей силе развития общества, свободного от классовых антагонизмов.

Социалистическому соревнованию свойственна закономерность, подтвержденная всей его историей: новые формы соревнования возникают на новых этапах коммунистического строительства, отвечая назревшим задачам общественного развития.

В период иностранной интервенции и гражданской войны, когда партия выдвинула лозунг «работать по-революционному», рабочие проявили массовый героизм в тылу. Без этого невозможно было спасти страну от хозяйственной и военной катастрофы. Усталые, истощенные рабочие устраивали коммунистические субботники и достигали серьезного повышения производительности труда. Высоко оценивая самоотверженность рабочего класса, В. И. Ленин писал: «Разве это не величайший героизм? Разве это не начало поворота, имеющего всемирно-историческое значение?»¹. В статье «Великий почин» Владимир Ильич призывает бережно выхаживать ростки коммунизма. Этому завету неизменно следует Коммунистическая партия.

С изменением условий жизни и борьбы советского народа возникали новые многообразные формы социалистического труда. В. И. Ленин предвидел это, когда говорил: «Нельзя ручаться, что именно «коммунистические субботники» сыграют особо важную роль. Не в этом дело. Дело в поддержке всех и всяческих ростков нового, из которых жизнь отберет самые жизнеспособные»².

После окончания гражданской войны советский народ приступил к восстановлению народного хозяйства. Партия призвала рабочий класс к дальнейшему повышению производительности труда путем социалистической рационализации производства, к созданию накоплений, необходимых для осуществления ленинского плана индустриализации страны. Одной из первых форм социалистического соревнования и действенным методом привлечения трудящихся к управлению производством, школой социалистического хозяйствования явились в то время производственные совещания.

В 1929 г., когда партия разработала первый пятилетний план, XVI Всесоюзная партийная конференция приняла обращение к трудящимся об организации соревнования во всех областях социалистического

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 393—394.

² Там же, стр. 392—393.

строительства. По инициативе рабочего класса в стране развернулись небывалые по своей массовости социалистическое соревнование и ударничество.

В годы второй пятилетки в ответ на призыв партии к трудящимся овладевать высотами новой техники в стране возникло стахановское движение — массовое движение новаторов производства. Советские рабочие устанавливали мировые рекорды производительности труда.

В период Великой Отечественной войны в нашей стране возникли новые формы соревнования — движение двухсотников, тысячников, многостаночников, фронтовых бригад. Партия организовала и возглавила Всесоюзное социалистическое соревнование за оказание максимальной помощи фронту.

В первые послевоенные годы высокого подъема достигло движение новаторов, рационализаторов, изобретателей, возникли такие формы соревнования, как творческое содружество людей науки и производства, овладение смежными профессиями, экономия материалов на каждой производственной операции, осуществление коллективных комплексных планов повышения производительности труда и т. д.

Движение бригад и ударников коммунистического труда началось в преддверии нового исторического периода в развитии нашего общества — периода развернутого строительства коммунизма. Характерными чертами этого периода являются: ускорение создания материально-технической базы коммунизма, приближение сроков решения основной экономической задачи СССР, дальнейшее совершенствование социалистических производственных отношений, значительный рост благосостояния советского народа, усиление идеологической деятельности партии, Советского государства, всех общественных организаций.

Движение бригад и ударников коммунистического труда еще не нашло отражения в исторической литературе. Первые работы, посвященные этой теме, носят преимущественно научно-популярный или литературно-публицистический характер³. Достоинство их в том, что они написаны по живым следам событий, передают атмосферу соревнования.

Не все они равноценны, и, к сожалению, одна из первых работ этого рода, принадлежащая перу Н. Ткачука⁴, небрежно отредактирована. Характеризуя истоки нового движения, автор допускает неправильные формулировки. Например, говоря о коммунистических субботниках, Н. Ткачук утверждает, что, поскольку они возникли в условиях «отсталой экономики и разрухи производительных сил, в обстановке жесточайшей борьбы с лишениями», они «не могли охватить сколько-нибудь широкие слои трудящихся»⁵. Это неверно: в коммунистических субботниках участвовали миллионы людей. Соревнование за звание бригад коммунистического труда Н. Ткачук почему-то именует соревнованием или движением «за создание» бригад коммунистического труда⁶.

Издан ряд брошюр, авторами которых являются сами участники нового движения. Эти работы ценны своей документальностью, фактическим материалом. Так, рабочий Адмиралтейского завода (Ленинград) делегат XXI съезда КПСС В. И. Горбунов написал брошюру о бригаде

³ В. Крестьянников. Новое в социалистическом соревновании. М. 1959; С. Гершберг. Разведчики будущего. Госполитиздат. 1959; В. П. Сидоренко. Від перших комуністичних суботників до бригад комуністичної праці. Київ. 1959; Т. Яковлев, С. Гегузин. Огни горы Соколиной. Госполитиздат. 1959; В. Гринюк. Эстафета коммунизма. М. 1959; П. Иванов, В. Пономарев. Трудовой подвиг Валентины Гагановой. Госполитиздат. 1959; «Здравствуй, утро семилетки». Сборник. М. 1959.

⁴ Н. Ткачук. Бригады коммунистического труда. М. 1959.

⁵ Там же, стр. 7.

⁶ Там же, стр. 40, 60, 73, 77, 83.

коммунистического труда, возникшей на его заводе⁷. Донецкие шахтеры Н. Мамай и К. Северинов рассказали о делах и днях коллективов, в числе первых завоевавших звание бригад коммунистического труда⁸. Брошюра М. Довжика, бригадира тракторной бригады целинного совхоза «Ярославский» в Казахстане, посвящена одной из первых бригад коммунистического труда в сельском хозяйстве⁹. Вышли в свет брошюры Н. Пудовкина, бригадира комплексной бригады коммунистического труда на строительстве завода синтетического каучука в районе Волжской ГЭС имени В. И. Ленина, И. Фурсы, бригадира комплексной бригады Падозерского лесопункта в Карелии¹⁰. В 1959 г. местными издательствами было выпущено несколько сборников, содержащих краткие статьи руководителей коллективов коммунистического труда, очерки и корреспонденции, написанные журналистами¹¹.

Книги и статьи участников нового движения являются ценным документальным источником для исследователя. Они позволяют проследить конкретно-исторический процесс развития новой формы социалистического соревнования, выявить его предпосылки, характерные особенности и черты, его существенное отличие от предшествующих этапов соревнования, влияние растущей творческой инициативы народных масс на ускорение темпов строительства коммунизма.

Интересны по своему содержанию издающиеся во все большем количестве брошюры с описанием практического опыта первых бригад коммунистического труда, с отражением специфики их работы в отдельных отраслях народного хозяйства (в текстильной промышленности, в промышленности строительных материалов, на предприятиях связи и др.)¹².

Большой интерес для исследователя представляет история возникновения бригад коммунистического труда на крупнейших предприятиях страны, опыт партийных, комсомольских и профсоюзных организаций по развитию этого движения, изучение состава его участников. В этом отношении немало ценного фактического и обобщенного материала содержит центральная периодическая печать — газеты (особенно «Правда», «Известия», «Комсомольская правда» и «Труд»), журналы, местная пресса. Некоторые статистические материалы накоплены в ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС. Ленинградские исследователи начали работу по изучению состава первых бригад коммунистического труда. Аналогичная работа, несомненно, развернется и в других местах.

Постановление Центрального Комитета КПСС о партийной пропаганде нацеливает общественные науки, в том числе науку историческую, на разработку важнейших проблем современности. Развитие соревнования бригад и ударников коммунистического труда — народное движение за ускорение темпов строительства коммунизма, за воспитание человека коммунистического общества — тема, достойная глубокого и всестороннего изучения.

⁷ В. И. Горбунов. Думы о съезде. Госполитиздат. 1959.

⁸ Н. Мамай. Слово коммуниста. Госполитиздат. 1959; К. Северинов. Жить и работать по-коммунистически. Сталино. 1958.

⁹ Мих. Довжик. Разбуженная степь. М. 1959.

¹⁰ Н. Пудовкин. Бригада берет разгон. М. 1959; И. Фурса. Жить и работать по-коммунистически. Петрозаводск. 1959.

¹¹ Например, «Говорят члены бригады коммунистического труда». Сборник. Харьков. 1959; «На рубежах семилетки». Челябинск. 1959; «Жить и работать по-коммунистически». Омск. 1959; «Зірниці майбутнього». Сборник. Киев. 1959; «Працювати, жити по-комуністичному». Одесса. 1959; «Перші комуністичні бригади». Чернигов. 1958; «Так велит сердцю». Сталино. 1959; «Разведчики будущего». Л. 1959.

¹² Например, А. Бородагов. Бригада коммунистического труда (на асбошиферном заводе). Белгород. 1959; Н. Добровольский, А. Панфилов. Сдружество ученых и бригад коммунистического труда. Свердловск. 1959; Б. В. Броннер и Л. В. Кокосов. Идущие впереди. М. 1959; А. Лукашенко и В. Поддубный. Будущее рождается сегодня. Смоленск. 1959; Ю. Пискунов и Н. Шпаков. Бригада коммунистического труда. Иваново. 1959, и др.



Движение бригад коммунистического труда зародилось в октябре 1958 г., в дни подготовки к XXI съезду КПСС.

Опубликование постановления сентябрьского (1958 г.) Пленума ЦК КПСС о созыве в январе 1959 г. внеочередного XXI съезда партии¹³ для обсуждения контрольных цифр семилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг. вызвало в рабочем классе, в колхозном крестьянстве, в среде советской интеллигенции большой политический и производственный подъем. По стране прокатилась волна митингов и собраний, на которых трудящиеся принимали социалистические обязательства в честь XXI съезда партии. В соответствии со сложившейся в нашей стране революционной традицией — встречать выдающиеся события в жизни социалистического общества новыми трудовыми победами — коллективы рабочих, служащих и инженерно-технических работников принимали решения о досрочном выполнении годового плана, о повышении производительности труда, внедрении новой техники, снижении себестоимости и повышении качества продукции.

Советские люди понимали огромное значение предстоявшего съезда партии для судеб страны. Поэтому, вступая в предсъездовское соревнование, они стремились обогатить его новым содержанием, отвечающим новым задачам. В массах зрели мысли о разработке и принятии повышенных обязательств в социалистическом соревновании, о расширении сферы соревнования с тем, чтобы оно охватывало все стороны производственной и духовной жизни советского человека, распространялось не только на труд, но и на учебу, на повседневный быт.

Новые идеи социалистического соревнования нашли яркое отражение в историческом почине коллектива комсомольско-молодежного роликового цеха депо Москва-Сортировочная, где появилась первая бригада коммунистического труда. Это то самое дело, в котором 12 апреля 1919 г. состоялся первый в Советской республике коммунистический субботник.

На беседе молодых рабочих цеха, посвященной сообщению о созыве XXI съезда КПСС, слесарь Борис Брыков говорил: «Съезд будет необычным, значит, и нам надо работать не так, как раньше. Каждый из нас должен подумать, а чем мы еще можем помочь государству, какой вклад внесем в дело строительства коммунизма, в осуществление семилетнего плана»¹⁴.

11 октября 1958 г. состоялось собрание коммунистов и комсомольцев роликового цеха для обсуждения предсъездовских обязательств. Оно проходило весьма оживленно. Как свидетельствует секретарь парткома депо Москва-Сортировочная Н. Т. Терехин, «были горячие споры, но все говорили о том, что настало время поднять соревнование на новый уровень, что надо взять на себя такие обязательства, которые отвечали бы духу нового времени... Все сходились на том, что главным в соревновании должна быть борьба за самую высокую производительность труда, за воспитание новых людей, подлинных строителей коммунизма... Родилась мысль начать соревноваться за то, чтобы работать и жить по-коммунистически»¹⁵. Партийно-комсомольское собрание разработало обязательства и решило вынести их на обсуждение коллектива цеха.

13 октября на общем собрании работников роликового цеха с конкретными предложениями, намеченными партийно-комсомольской группой, выступили инициаторы создания бригады коммунистического труда мастер Владимир Станилевич, слесари Борис Брыков, Александр Лебе-

¹³ «Правда», 7 сентября 1958 года.

¹⁴ «Московский комсомолец», 19 ноября 1959 года.

¹⁵ Н. Терехин. Работать и жить по-коммунистически. «Партийная жизнь», 1958, № 22, стр. 13.

дев, Никита Широков, Виктор Матвеевко, Иван Замятин, Илья Просветов, Евгений Брыксин, инженер Виктор Волковский и др. После обсуждения собрание цеха единодушно приняло постановление: «Работать и жить по-коммунистически, так, чтобы была видна во всех наших поступках высокая личная ответственность за общее дело строительства коммунизма, — это является нашим горячим стремлением. ...Первейшей обязанностью строителей коммунизма является высокая производительность труда. Поэтому, следуя почину лучших рабочих страны, мы без дополнительных затрат, на тех же производственных площадях и при том же оборудовании, максимально используя доверенную нам технику, обязуемся каждодневно повышать производительность труда. ...Наш непосредственный труд и вся жизнь строителей коммунизма требуют сейчас от каждого советского рабочего высоких технических знаний, общего развития, политехнического образования. Каждый из нас стремится всемерно развивать свой кругозор, свой политический, общеобразовательный и культурный уровень. ...Высокая сознательность и ответственность строителя коммунизма должна проявляться во всем личном и общественном его поведении, в конкретных поступках, направленных на рост благосостояния и расцвет родного государства. ...Коллектив комсомольско-молодежного цеха ставит своей задачей бороться с пережитками прошлого в сознании людей, с проявлениями косности, эгоизма, местничества, влияния собственнической идеологии, пьянством, хулиганством — со всем, что мешает нам в строительстве коммунистического общества. Не может и не должно быть в цехе поступков, порочащих имя строителя коммунизма»¹⁶.

Коллектив цеха принял на себя конкретные обязательства, в том числе: за счет автоматизации и механизации производственных процессов, повышения квалификации рабочих и лучшей организации труда к XXI съезду КПСС снизить простой тепловозов в малом периодическом ремонте на 8 часов и в большом периодическом — на 16 часов; каждому рабочему внести не менее одного рационализаторского предложения; дневное задание выполнять за 7 часов, а восьмой час трудиться на отстающих участках; считать обязательным для каждого передачу товарищам своих передовых методов труда и освоение их всем коллективом; каждому овладеть новой специальностью по ремонту тепловозов. Все рабочие обязались в течение трех — пяти лет получить общее среднее или среднетехническое образование, а инженеры и техники — помочь товарищам подготовиться к поступлению в учебные заведения.

Коллектив цеха обязался также систематически помогать подшефному колхозу в ремонте сельскохозяйственной техники; трудиться по 8 часов каждый месяц на строительстве жилого дома для рабочих и служащих депо; обучать учеников подшефной школы слесарному делу.

Принимая обязательства, роликовый цех вызвал на соревнование коллективы подъемного и автоматного цехов. Постановление рабочих роликового цеха было сразу же поддержано передовыми бригадами паровозных машинистов депо и 15 октября 1958 г. одобрено парткомом депо¹⁷.

Инициатива молодежи депо Москва-Сортировочная нашла горячую поддержку Центрального Комитета ВЛКСМ. Но прежде чем огласить в печати материалы о новом почине, ЦК ВЛКСМ и редакция «Комсомольской правды» направили своих представителей к молодежи нескольких крупных заводов, колхозов, совхозов, чтобы познакомить ее с обязательствами коллектива депо Москва-Сортировочная и посоветоваться, как лучше организовать соревнование. Повсюду начинание московских новаторов встречали с энтузиазмом.

¹⁶ «Как это было. От первого коммунистического субботника к первому коллективу коммунистического труда». М. 1959, стр. 94, 96.

¹⁷ Там же, стр. 97.

14 ноября 1958 г. Центральный Комитет КПСС опубликовал для всеобщего обсуждения тезисы доклада Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС «Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы». Тезисы раскрыли грандиозные перспективы победоносного движения советского народа к коммунизму. Намеченные партией колоссальный рост производства, крупнейшие мероприятия в области научно-технического прогресса, программа повышения культурного уровня и роста благосостояния трудящихся вызвали глубокое удовлетворение в массах. Социалистическое соревнование в честь XXI съезда КПСС разгоралось с новой, необычайной силой. В этой атмосфере создалась исключительно благоприятная обстановка для быстрого роста движения бригад коммунистического труда.

В день опубликования тезисов доклада Н. С. Хрущева шахтерская бригада К. Северинова на шахте № 5—6 имени Г. Димитрова треста «Красноармейскуголь» (Донбасс), решив стать бригадой коммунистического труда, приняла на себя высокие обязательства и выработала заповеди:

«Всегда и во всем оправдывать звание члена бригады коммунистического труда. Воспитывать в себе и своих товарищах качества членов коммунистического общества.

Закон бригады: один за всех и все за одного. Все радости и горести делить сообща.

Всем учиться. Отказ от учебы считать отсутствием сознательности и уважения к себе.

Мы решительно порываем с остатками прошлого: пьянством, хулиганством, сквернословием. Тот, кто нарушает эти требования, недостоин звания члена бригады коммунистического труда...»¹⁸.

В Азербайджане первой вступила в борьбу за звание коллектива коммунистического труда комсомольско-молодежная бригада морского нефтепромысла треста «Гюрганнефть», руководимая Акифом Джафаровым¹⁹. Бригада приняла решение повысить за один год производительность труда на 48%. Все члены ее обязались получить среднетехническое образование. «Коммунистическая сознательность, подчинение своих интересов интересам общего дела, товарищеская взаимопомощь, непрестанное повышение своих знаний и мастерства, высокая культура на производстве и в быту» — такова одна из заповедей бригады²⁰.

В Ленинграде первые бригады коммунистического труда почти одновременно возникли на восьми предприятиях, в том числе на заводах, в прошлом не раз выступавших инициаторами социалистического соревнования, — «Красном выборжце», Балтийском, Кировском²¹. На «Красном выборжце» бригада Николая Воронина взялась путем улучшения технологии увеличить на 25% производительность прокатных станов. Все члены бригады решили учиться в институтах, техникумах или средней школе²².

Пионерами нового движения на предприятиях Харькова выступили молодые рабочие чугунолитейного цеха завода транспортного машиностроения имени Малышева — бригады Олега Топчия и Ивана Сыча. Секретарь Харьковского горкома КП Украины М. Шевченко рассказывает: «Как только молодые чугунолитейщики услышали о почине комсомольцев депо Москва-Сортировочная, которые решили продолжить дело своих отцов — инициаторов коммунистических субботников, этого поистине великого почина, они по-деловому, с большой страстью

¹⁸ «Комсомольская правда», 18 ноября 1958 года.

¹⁹ «Молодежь Азербайджана», 18 ноября 1959 года.

²⁰ «Комсомольская правда», 18 ноября 1958 года.

²¹ Э. А. Абрамов, Ф. В. Кругляков, А. Л. Розенштейн. Бригады коммунистического труда. Л. 1959, стр. 18.

²² «Труд», 11 декабря 1958 года.

обсуждали свои возможности. «У нас есть все условия завоевать звание бригады коммунистического труда» — таково было единодушное решение молодых рабочих²³. А вот их конкретные обязательства: довести выпуск коленчатых валов в декабре 1958 г. до 130, а в декабре 1959 г. — до 160 при норме 100; снизить более чем на 700 руб. себестоимость коленчатого вала; освоить смежные специальности, быть готовыми заменять друг друга на производстве; показывать пример в быту и в общественной жизни²⁴.

Дружную поддержку встретил почин москвичей на Урале, прежде всего среди металлургов. Коллектив комсомольско-молодежной доменной печи № 7 Магнитогорского металлургического комбината объявил свою дому ударным участком семилетки и решил в 1959 г. за счет экономии кокса и сырья сберечь полтора миллиона рублей²⁵.

Отдельные бригады коммунистического труда возникли в стране в период с 13 октября по 18 ноября 1958 года. Движение тогда еще не было массовым, оно находилось в зародыше. Возникновение первых бригад и их начальные шаги не освещались в печати.

Но как только был приведен в действие один из основных принципов организации соревнования, разработанных В. И. Лениным, — гласность, как только печать сообщила о почине передовых людей страны, новая форма соревнования быстро проложила себе дорогу в массы.

Уже в начале движения сами участники его, партийные, комсомольские и профсоюзные организации резко выступили против имевших место отдельных попыток произвести простое переименование передовых бригад в коммунистические²⁶. Сразу же отвергнуты были как ошибочные предложения отдельных членов бригад о введении уравнительной системы оплаты труда. Отброшены были попытки ограничить новую форму соревнования исключительно участием молодежи. Тем самым была вовремя предупреждена возможность ошибок в развертывавшемся движении. В массе своей коллективы и отдельные работники с большой ответственностью подходят к принимаемым обязательствам, взвешивают свои силы, не проявляя ненужной спешки и торопливости. Они руководствуются требованием В. И. Ленина — дорожить словом «коммунистическое». Владимир Ильич учил, что «столь почетное название надо завоевать долгим и упорным трудом, завоевать доказанным практическим успехом в строительстве действительно коммунистическом»²⁷.

В то же время нельзя не обратить внимания на такое явление, когда кое-где сдерживалось развертывание соревнования. В некоторых местах имелись случаи специального отбора лучших рабочих для создания из них бригад, могущих соревноваться за звание бригад коммунистического труда. Например, в Донбассе, в шахтоуправлении № 2 треста «Красногвардейскуголь», парторг, начальник шахты, предшахткома, начальник участка, рассмотрев список рабочих, отобрали наилучших, составили из них бригаду и направили ее на лучший участок шахты. Шахтеры резко выступили против очковтирательства²⁸. Были случаи, когда от коллективов и отдельных рабочих требовали подачи письменных заявлений с просьбой разрешить им вступить в соревнование. Так, в кузнечном цехе и цехе шасси Сталинградского тракторного завода таких заявлений требовали цехкомы профсоюза²⁹. Кое-где имелась тенденция введения условий для

²³ М. Шевченко. По пуги к победе коммунистического труда. Сборник «Зірниці майбутнього», стр. 15—16.

²⁴ Там же.

²⁵ См. «Комсомольская правда», 18 ноября 1958 года.

²⁶ См. «Комсомольская правда», 5 декабря 1958 г.; «Правда», 23 января 1959 года.

²⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 398.

²⁸ См. «Рабочая газета» (Киев), 20 февраля 1959 года.

²⁹ См. В. Прохоров. Рабочий класс в борьбе за технический прогресс. «Коммунист», 1959, № 12, стр. 52.

вступающих в соревнование, «права» на соревнование. Здесь допускалась явная путаница, ибо одно дело — участие в соревновании: оно открыто и доступно для всех членов социалистического общества; другое дело — присвоение звания бригады или ударника коммунистического труда: это звание присваивается не всем участникам соревнования, а только тем, кто его завоевал³⁰.

Первой о начавшемся в стране движении бригад коммунистического труда под девизом «Работать, учиться и жить по-коммунистически!» сообщила 18 ноября 1958 г. газета «Комсомольская правда», и это ее немалая заслуга. В газете были напечатаны наряду с обязательствами роликного цеха депо Москва-Сортировочная и обязательства бригад, возникших в Ленинграде, Харькове, Магнитогорске, Днепропетровске, в Азербайджане, в Белоруссии. Материалы «Комсомольской правды» были тотчас же переданы по радио. Патриотический почин зачинателей новых форм коммунистического труда стал известен всему советскому народу, трудящимся всего мира. В тот же день на многих предприятиях страны, на собраниях, посвященных обсуждению тезисов доклада Н. С. Хрущева о семилетнем плане, сотни передовых коллективов заявляли о своем горячем желании бороться за звание бригады коммунистического труда. Таким образом, вторую половину ноября 1958 г. можно считать датой начала массового движения бригад коммунистического труда в СССР.

Характерной особенностью нового движения явилось то, что уже в самом начале оно захватило не только старые индустриальные центры страны, не раз выступавшие инициаторами новых форм соревнования, — такие, как Москва, Ленинград, Урал, Украина, Поволжье, — но и молодые промышленные очаги, и среди них еще только создаваемые в восточных районах СССР. В числе первых, вступивших в соревнование за звание коммунистических, была бригада бурильщиков Бориса Гайнуллина на Братской ГЭС и бригада слесарей-монтажников Тадея Булия на строительстве города Ангарска³¹. В одно время о трудящихся центральных районов страны включились в соревнование рабочие многих районов Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока, Казахстана, республик Средней Азии³².

Другой характерной чертой нового движения является одновременное зарождение бригад коммунистического труда в городе и в деревне. Это свидетельствует о возросшей политической и трудовой активности тружеников сельского хозяйства — рабочих совхозов и колхозников³³.

Замечательный почин молодежи депо Москва-Сортировочная, сразу же встретивший горячее одобрение и поддержку партии, в короткий срок нашел широкое распространение по всей стране.

На собрании актива Московской городской организации КПСС 18 ноября 1958 г., в день опубликования в «Комсомольской правде» материалов о бригадах коммунистического труда, мастер депо Москва-Сортировочная Виктор Станилевич сообщил о первых успехах инициаторов соревнова-

³⁰ По сведениям ВЦСПС, к середине октября 1959 г. в Москве из 13 444 соревновавшихся коллективов звания бригад коммунистического труда были удостоены 280, в Ленинградской области — соответственно 8 655 и 224, по Украинской ССР — 40 тыс. и 2 900, в Узбекской ССР (на 20 августа) — 2 257 и 246, в Грузинской ССР (на 1 августа) — 1 344 и 151. Эти цифры показывают, что рабочие коллективы, общественность производят строгий отбор бригад при присвоении почетного звания.

³¹ См. Б. Шербина. Неодолимое движение современности. Сборник «Бригады коммунистического труда». Иркутск. 1959, стр. 11.

³² См. «Говорят члены бригады коммунистического труда». Хабаровск. 1959; «Жить и работать по-коммунистически»; газеты «Социалистическая Караганда», 23 декабря 1958 г.; «Алтайская правда» (Барнаул), 24 января 1959 г.; «Забайкальский рабочий» (Чита), 6 февраля 1959 г.; «Красное знамя» (Владивосток), 21 мая 1959 г.; «Материалы IV пленума ЦК ЛКСМ Киргизии». Фрунзе. 1959, и др.

³³ См. А. Звягинцев, Н. Копанев, В. Чернов. В коммунистических бригадах мы к коммунизму держим путь. Ставрополь. 1959; Сборник «Майбутньому назустріч». Днепропетровск. 1959; газета «Удмуртская правда», 13 февраля 1959 г.; журнал «Совхозное производство», 1959, № 2.

ния³⁴. Партийный актив столицы с удовлетворением воспринял это сообщение.

19 ноября «Правда» выступила с редакционной статьей о бригадах коммунистического труда. Несколько дней спустя газета призвала все местные партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации и хозяйственных руководителей широко распространять опыт первых бригад³⁵.

Местные партийные организации живо откликнулись на возникновение новой формы соревнования. 19 ноября 1958 г. бюро Харьковского обкома КП Украины вынесло постановление, одобрявшее почин формовщиков завода транспортного машиностроения имени Малышева, а бюро Челябинского обкома КПСС одобрило почин коллектива домны № 7 Магнитогорского комбината, решивших бороться за звание бригад коммунистического труда³⁶. Аналогичные постановления вынесли бюро Сталинского и Луганского обкомов КП Украины, бюро Бакинского комитета КП Азербайджана и др.³⁷.

21 ноября 1958 г. в Москве состоялось расширенное заседание бюро ЦК ВЛКСМ с участием инициаторов нового движения. Обобщив первый опыт соревнования, посоветовавшись с руководителями бригад, Центральный Комитет комсомола принял решение принципиального характера: звание бригады коммунистического труда коллективы не присваивают себе сами, а завоевывают его в соревновании. На этом заседании бюро ЦК ВЛКСМ впервые присвоило звание коллектива коммунистического труда роликовому цеху (к тому моменту переименованному в тепловозоремонтный цех) депо Москва-Сортировочная³⁸. 25 ноября было опубликовано постановление ВЦПС с социалистическом соревновании в честь XXI съезда КПСС, в котором одобрялась инициатива передовых бригад³⁹.

Исключительное значение для успешного развития движения бригад коммунистического труда при самом его зарождении имела высокая оценка, данная новому движению на декабрьском (1958 г.) Пленуме Центрального Комитета партии. В докладе на Пленуме Н. С. Хрущев говорил: «Рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция разрывают всенародное соревнование за осуществление величественных заданий семилетнего плана. По инициативе славной молодежи и ее авангарда — Ленинского комсомола родилось замечательное движение наших дней — возникли бригады коммунистического труда. Участники соревнования ставят своей целью добиться значительного роста производительности труда и вместе с тем обязуются учиться, овладевать высотами социалистической культуры, непримиримо бороться с пережитками прошлого. Этот благородный пример находит отклик в сердцах миллионов людей»⁴⁰.

Так партия от низовой ячейки в депо Москва-Сортировочная и до своего главного штаба — Центрального Комитета поддержала соревнование бригад коммунистического труда.

Все формы социалистического соревнования, порожденные неиссякаемыми источниками народной инициативы — коммунистические субботники, производственные совещания, ударничество, стахановское движение, — становились массовыми благодаря тому, что Коммунистическая партия по-ленински находит и поддерживает ростки нового, передового. Вдохновляющая и организующая роль партии обеспечила и развертывание социалистического соревнования за звание бригад коммунистического труда. Только за два с небольшим месяца — от 18 ноября 1958 г. и до открытия

³⁴ См. «Московская правда», 19 ноября 1958 года.

³⁵ См. «Правда», 25 ноября 1958 года.

³⁶ См. «Комсомольская правда», 20 ноября 1958 г.; «Труд», 20 ноября 1958 года.

³⁷ См. «Комсомольская правда», 21 ноября 1958 года.

³⁸ См. «Комсомольская правда», 22 ноября 1958 года.

³⁹ См. «Труд», 25 ноября 1958 года.

⁴⁰ См. «Правда», 16 декабря 1958 года.

XXI съезда КПСС, 27 января 1959 г., более 35 тысяч коллективов включились в борьбу за это почетное звание⁴¹.

Движение приняло еще больший размах после XXI съезда партии, утвердившего контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг.,— великую программу нового мощного подъема экономики, культуры и материального благосостояния народа. Съезд выразил «твердую уверенность, что вступление нашего общества в период развернутого коммунистического строительства вызовет к жизни мощную волну трудового энтузиазма, новые формы всенародного соревнования за выполнение и перевыполнение семилетнего плана, ознаменуется выдающимися победами»⁴². Движение бригад коммунистического труда явилось одной из этих новых форм всенародного соревнования.

Уже первые месяцы соревнования бригад коммунистического труда показали реальность и осуществимость их высоких обязательств. Подавляющее большинство бригад успешно выполнило свои обязательства в честь XXI съезда КПСС.

Чтобы соревнование стало еще более массовым и действенным, необходимо было всемерно популяризировать достижения первых бригад коммунистического труда. На это указал Центральный Комитет партии в постановлении «О состоянии и мерах улучшения массово-политической работы среди трудящихся Сталинской области». В постановлении отмечалось, что новое движение принимает широкие размеры. ЦК КПСС признал необходимым «всемерно распространять опыт работы бригад коммунистического труда, члены которых ставят перед собой задачу достижения высокой производительности труда и вместе с тем обязуются повышать общеобразовательный и технический уровень, овладеть высотами социалистической культуры, непримиримо бороться с пережитками прошлого. Надо также поощрять другие формы социалистического соревнования, рождающиеся в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве и в других отраслях нашей экономики»⁴³.

Одной из форм распространения опыта бригад и ударников коммунистического труда явились проведенные на местах в конце 1958 — начале 1959 г. городские и областные слеты участников соревнования.

Развертывание нового движения знаменовалось многообразными проявлениями творческой инициативы соревнующихся, расширением его базы. В этом отношении большое значение имело возникшее соревнование за звание «ударник коммунистического труда», начало которому было положено комсомольцами машиностроительного завода имени 15-летия ЛКСМУ в Донбассе. Расточник этого завода И. Гапченко заявил: «Везде разворачивается соревнование за право называться бригадами коммунистического труда. А мне вот как быть? Я работаю расточником, в производственную бригаду не вхожу, получаю самостоятельное задание и самостоятельно его выполняю. Думаю, что, кто не входит в состав бригад, могут брать на себя индивидуальные обязательства и соревноваться за звание ударника коммунистического труда. Присваивать это звание нужно на общих рабочих собраниях». И. Гапченко взял на себя обязательство в 1,5 раза перевыполнять сменную норму, давать продукцию только отличного качества, подготовиться к поступлению на заочное отделение института⁴⁴.

В Горьком, на заводе «Красное Сормово», слесарь судомеханического цеха В. Улыбин, вступив в соревнование за звание ударника коммунистического труда, обязался в течение года повысить производительность труда на 20—30%, обучить своей профессии двух молодых рабочих, а

⁴¹ См. «Комсомольская правда», 15 февраля 1959 года.

⁴² «Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза. Стенографический отчет». Т. II. Госполитиздат, 1959, стр. 455.

⁴³ «Партийная жизнь», 1959, № 6, стр. 27—28.

⁴⁴ См. «Комсомольская правда», 21 февраля 1959 года.

самому овладеть второй профессией — электросварщика, внести четыре рационализаторских предложения, закончить вечернее отделение Горьковского вечернего техникума⁴⁵.

Выдающееся значение в дальнейшем росте великого движения за коммунистическое отношение к труду имел патриотический почин прядильщицы Вышневолоцкого хлопчатобумажного комбината В. И. Гагановой. Ее бригада добилась наилучшего коэффициента использования оборудования. Но рядом была отстающая бригада. Будучи руководителем лучшего коллектива, В. И. Гаганова имела самый высокий заработок в цехе. Тем не менее она решила в октябре 1958 г., жертвуя частью зарплаты, перейти в отстающую бригаду с тем, чтобы вывести ее в число передовых. Эта бригада во главе с новым бригадиром включилась в развернувшееся движение бригад коммунистического труда и к январю 1959 г. была уже одной из лучших в цехе, а в апреле по производственным показателям почти не уступала прежней гагановской бригаде⁴⁶.

В речи на июньском (1959 г.) Пленуме ЦК КПСС Н. С. Хрущев назвал поступок В. И. Гагановой благородным, ибо «не материальная заинтересованность толкнула ее на такой шаг, а идея, идейная преданность коммунистическому строю. И во имя этого строя человек идет на личные жертвы!»⁴⁷. Почин вышневолоцкой прядильщицы получил высокую оценку на июньском Пленуме ЦК КПСС. Ей было присвоено звание Героя Социалистического Труда⁴⁸. У Валентины Гагановой появились многочисленные последователи.

На ленинградском заводе «Севкабель» бригадир прокатчиков Л. Братчиков перешел в отстающую бригаду, и в короткий срок эта бригада вышла победителем в соревновании⁴⁹. В Казахстане руководитель бригады коммунистического труда тракторист М. Довжик (совхоз Ярославский, Акмолинская область) перешел по собственному желанию в отстающую бригаду⁵⁰. В колхозе имени А. М. Горького, Брянской области, лучшая доярка О. Макарова решила передать молодой доярке З. Казаковой группу раздоенных коров, а себе взяла группу первотелок. «Конечно, какое-то время, может быть год-два, я буду зарабатывать меньше других доярок, — заявила О. Макарова. — Но это меня не остановит»⁵¹.

Благородному почину последовали многие знатные люди страны, в том числе донецкий шахтер Герой Социалистического Труда Н. Я. Мамай. По его инициативе в Донбассе и других угольных бассейнах ведется соревнование за ежемесячную добычу 2—3 т угля сверх плана.

Многие тысячи рабочих, бригадиров, мастеров, инженеров, начальников передовых смен, цехов, перейдя на слабые участки, в короткие сроки сумели ликвидировать их отставание. Целые предприятия в Москве, Киеве, Сталинграде, колхозы на Кубани, в Сибири взяли шефство над отстающими коллективами.

Инициатива В. И. Гагановой и ее последователей слилась с движением бригад и ударников коммунистического труда, став одной из форм этого движения.



Движение бригад и ударников коммунистического труда возникло как бы внезапно, но на самом деле оно было подготовлено всем предшествующим развитием страны. Его истоки — во всемирно-исторических победах

⁴⁵ См. «Труд», 11 марта 1959 года.

⁴⁶ См. «Труд», 13 мая 1959 года.

⁴⁷ Н. С. Хрущев. За дальнейший подъем производительных сил страны, за технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства. Госполитиздат. 1959, стр. 8.

⁴⁸ См. «Правда», 9 июля 1959 года.

⁴⁹ См. «Комсомольская правда», 21 июня 1959 года.

⁵⁰ См. «Комсомольская правда», 3 июля 1959 года.

⁵¹ «Советская Россия», 22 июля 1959 года.

социализма, изменивших облик нашей страны, нашего народа, поднявших материальный и культурно-технический уровень рабочего класса, всех трудящихся. Это замечательное движение впитало в себя все лучшее, что накоплено опытом социалистического соревнования за 42 года Советской власти. В период второй пятилетки партия охарактеризовала стахановское движение как новый, высший этап социалистического соревнования. Он был высшим по отношению к предшествующему этапу — ударничеству. Движение бригад коммунистического труда является высшим этапом по отношению к стахановскому движению и движению новаторов послевоенного периода. Движение бригад коммунистического труда основано на непрерывно развивающейся новой технике периода развернутого строительства коммунизма и связано с новым, более высоким уровнем коммунистической сознательности масс — и в этом его главная особенность.

Условия для нового движения были подготовлены теми громадными, поистине историческими мероприятиями глубоко революционного характера, которые были осуществлены партией и ее ленинским Центральным Комитетом в 1953—1958 годах. Возрастание руководящей роли партии и усиление ее политического воздействия на массы, развитие социалистического демократизма, коренная перестройка управления промышленностью и строительством, давшая широкий выход местной инициативе, повышение роли профсоюзов и расширение их прав, способствовавшее дальнейшему вовлечению масс в управление производством, мероприятия партии по значительному повышению благосостояния народных масс на основе роста темпов промышленного производства и круглого подъема сельского хозяйства — все это вызвало небывалый по своим масштабам и глубине подъем творческой активности масс, находящей свое конкретное выражение в социалистическом соревновании.

В последние годы партия и ее ЦК, профсоюзы, комсомол усилили руководство социалистическим соревнованием, решительно осудили всякие проявления формализма в его организации. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации, хозяйственные органы стали значительно больше внимания уделять распространению передового опыта, популяризации достижений новаторов производства. Все это благотворно сказалось на ходе соревнования. Усилились моральные стимулы повышения производительности труда. В то же время за последние годы много сделано по упорядочению заработной платы в промышленности и на строительстве, оплаты труда в колхозах, что усилило материальные стимулы в результатах производства.

Возникшее в современных условиях движение бригад и ударников коммунистического труда имеет ряд примечательных особенностей.

Новое движение с самого своего зарождения носит черту коллективности высокопроизводительного труда. Если движение стахановцев-новаторов начиналось с рекордов отдельных рабочих, то здесь знаменосцами новых форм труда выступают бригады, производственные участки и даже дехи. Коллективность обязательств и совместная борьба за их выполнение, помощь отставшим со стороны передовых позволяют участникам соревнования брать на себя такие высокие обязательства, как повышение производительности труда в два и даже три раза, выполнение семилетних заданий за 4—5 лет и т. д.

Разумеется, коллективность, отличающая бригады коммунистического труда, никоим образом не игнорирует индивидуальных способностей и инициативы каждого участника соревнования. Наоборот, коллектив является той благоприятной средой, которая раскрывает талант каждого работника. В то же время деятельность отдельного члена бригады и ударника коммунистического труда оценивается по тому, насколько она способствует коллективному успеху в повышении производительности труда.

В современных условиях коллективная высокопроизводительная работа базируется на постоянном совершенствовании, улучшении, обновлении

техники и технологии производства. Бригады коммунистического труда творчески вносят изменения в технологию, повышают техническую оснащенность своих станков, применяют комплексную механизацию и автоматизацию. И уровень обязательств в соревновании сейчас выше и способы их выполнения значительно эффективнее тех, какие были в период ударничества и стахановского движения.

Особенность нового движения с исключительной глубиной и яркостью определил июньский Пленум ЦК КПСС в обращении к рабочим и работницам, к колхозникам и колхозницам, к советской интеллигенции, ко всем трудящимся Советского Союза. В обращении говорится: «Новые задачи хорошо понимают разведчики будущего — участники славного движения бригад и ударников коммунистического труда. Эти бригады ревностно добиваются применения у себя на участке, на своем поле самой совершенной техники и технологии, они решительно выступают против косности, консерватизма, отсталости. Ударник коммунистического труда тот, кто, став мастером своего дела, не успокаивается на достигнутом, а пылливо смотрит вперед, дерзает, ищет! Он дружит с передовой наукой и техникой, не терпит равнения «на старинку», всегда готов идти по неизведанным дорогам новаторов, чтобы сделать для народа больше нужных вещей, выше качеством, дешевле ценой»⁵².

Другой отличительной чертой движения бригад и ударников коммунистического труда является то, что оно по-новому ставит проблему повышения культурно-технического уровня всей массы трудящихся. Впервые в истории соревнования почти каждый соревнующийся берет на себя обязательство получить среднее или даже высшее образование. Это требование отвечает новому этапу технического прогресса нашей страны, основанному на внедрении комплексной механизации и автоматизации производства, на применении новейших научных достижений. Высокой технике должна соответствовать и высокая культура рабочего, а это создает объективные условия для ликвидации существенных различий между физическим и умственным трудом.

«Мы не мыслим себе будущего общества без того, чтобы каждый человек не пополнял свои знания, не развивался интеллектуально. Уже сейчас у нас в коллективе много доменщиков с дипломами инженеров и техников. Мы все, как один, непрерывно будем учиться, получать среднее образование, а в будущем и высшее», — записали в своих обязательствах члены бригады коммунистического труда домны № 7 Магнитогорского завода⁵³. И они честно выполняют свое обязательство. В Баку, на промысле № 1 «Сталинефти», в бригаде коммунистического труда, руководимой Лятифой Джафаровой, два человека получили высшее образование, три — учатся без отрыва от производства в вузе, один — в вечернем техникуме, один окончил десятилетку и готовится к поступлению в институт⁵⁴. Не учатся в учебных заведениях только двое — это пожилые рабочие, которым уже трудно садиться за школьную скамью. «И все же мы считаем, что эти рабочие участвуют в выполнении коллективного обязательства нашей бригады об учебе, — говорит Лятифа Джафарова. — Дело в том, что они добровольно решили постоянно работать в вечерней смене, чтобы предоставить возможность молодежи — студентам вечернего вуза регулярно посещать институтские занятия. И мы горячо благодарны нашим «старикам» за их отеческое, коммунистическое отношение к молодежи»⁵⁵.

Не удивительно, что по мере развития соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда повсеместно наблюдается повышен-

⁵² «Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. 24—29 июня 1959 года». Стенографический отчет. Госполитиздат. 1959, стр. 527.

⁵³ Сборник «Бригады коммунистического труда». Челябинск. 1959, стр. 9—10.

⁵⁴ См. газета «Вышка», 5 декабря 1959 года.

⁵⁵ Из беседы автора с Л. Джафаровой (Баку, 12 декабря 1959 г.).

ный приток слушателей в вечерние и заочные институты и техникумы. Одновременно усилилась тяга к учебе в университетах культуры. Это новая форма образования, возникшая одновременно с движением бригад коммунистического труда. Создание университетов культуры является патриотическим начинанием советской интеллигенции — ученых, деятелей литературы и искусства, стремящихся участвовать в борьбе за развитие коммунистических форм труда.

Участники движения ставят перед собой, наряду с важнейшими производственными целями и в тесной связи с ними, задачи морально-этического характера, проблемы воспитания сознательных тружеников коммунистического общества. Впервые в истории соревнования члены бригад и ударники коммунистического труда принимают на себя социалистические обязательства нравственного характера. Они обязуются бороться с пережитками прошлого в сознании людей, крепить товарищескую солидарность и взаимопомощь в работе и в быту, стоять на страже норм социалистического общежития. Такова одна из наиболее существенных черт нового движения. Научиться жить по-коммунистически, учил В. И. Ленин, это прежде всего значит «вести дело так, чтобы отдавать свою работу, свои силы на общее дело»⁵⁶. Ленинская идея социалистического коллективизма находит сегодня свое выражение в популярнейшем девизе соревнующихся: «Один за всех и все за одного!»

Морально-этические обязательства членов бригад коммунистического труда оказывают огромное воспитательное воздействие на окружающих. Это отмечают все, кто наблюдает за работой бригад, об этом говорят и сами участники движения. Бригадир бурильщиков строительства Братской ГЭС Б. Гайнуллин пишет: «Наш коллектив стал дружнее, плечо товарища чувствует теперь каждый и не только в трудную минуту... Изменились наши ребята: требовательнее стали по отношению к себе и товарищам... стали честнее, слово «товарищ» понимается теперь иначе. Теперь это чаще всего тот, кто помогает»⁵⁷. Б. Гайнуллин замечает, что «изжить в себе такие отрицательные черты, как неуважение к другим, очень сложное дело. Подчас, может быть, укладывать бетон будущей Братской ГЭС гораздо легче»⁵⁸. И важно то, что бригада решает успешно эту, по существу, двуединую задачу: воспитание человека в процессе труда.

Высокие морально-этические принципы членов бригад и ударников коммунистического труда находят свое воплощение в жизни, в конкретных делах, больших и малых. «Коллектив смены стал трудиться значительно дружнее и слаженнее, — пишет М. Магеров, руководитель единой смены коммунистического труда ст. Слюдянка. — Можно привести немало примеров, свидетельствующих о том, как дружба и взаимопомощь помогают нам в работе. Раньше вагонники четного и нечетного парков работали друг от друга обособленно. У одних, бывало, работы, как говорится, невпроворот, другие же сидели без дела. В настоящее время такого не бывает. Вагонники четного парка, если у них случится «окно», помогают своим товарищам по работе из нечетного парка. Это значительно сокращает стоянки поездов, подвергающихся технической обработке. Осмотрщики вагонов, в свою очередь, при большом объеме работы в поездах также оказывают помощь слесарям»⁵⁹.

На металлургическом заводе в Рустави в мартеновском цехе первой завоевала звание коммунистической бригада сталевара Георгия Сигуа. Эта бригада работает лучше всех, о ней отзываются как об образцовой. «Я хочу, чтобы вместе с моими сталеварами шли остальные — из бригад

⁵⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 272.

⁵⁷ Б. Гайнуллин. Здесь рождаются комсомольские характеры. Сборник «Бригады коммунистического труда». Иркутск. 1959, стр. 17.

⁵⁸ Там же.

⁵⁹ М. Магеров. Дружная семья. Сборник «Бригады коммунистического труда», стр. 35.

Иванцова, Инасаридзе, Майсишвили, — говорит Г. Сигуа. — Я предложил начальнику смены: дайте мне в бригаду самого отстающего, я обучу»⁶⁰.

Бригады коммунистического труда вносят новое не только в свой труд, во взаимоотношения на производстве, но и в быт. Они выступают застрельщиками в борьбе с хулиганством, пьянством, грубостью и невежеством.

Во всем этом сказывается общий рост коммунистической сознательности советских людей — решающее условие развернутого строительства коммунизма.



За первый год своего существования движение бригад и ударников коммунистического труда окрепло и расширилось. В период от XXI съезда КПСС и до октября 1959 г. оно значительно умножило свои ряды. Если в январе — феврале 1959 г. в соревновании за звание коммунистических участвовало примерно 35 тыс. бригад и звание это было присвоено 70 коллективам⁶¹, а в апреле число соревнующихся бригад превысило 85 тыс. и звание было присвоено более чем 2 600 коллективам⁶², то на 15 октября 1959 г., по данным ВЦСПС, в стране соревновалось более 188 250 бригад⁶³. Из них звание коммунистических было присвоено 9 628. Всего в коллективах, боровшихся за звание бригад коммунистического труда, насчитывалось 2 321 165 человек. В соревновании за звание ударника коммунистического труда участвовало 318 449 человек, удостоились этого звания 15 246⁶⁴. В конце октября 1959 г. в движении бригад и ударников коммунистического труда участвовало около 3 млн. человек⁶⁵.

Данные ВЦСПС позволяют судить о распространенности движения. За короткий срок оно охватило всю страну, все союзные и автономные республики, все края и области страны. Это замечательный факт, и он свидетельствует о жизненности нового движения.

Представляют большой интерес данные, характеризующие степень участия рабочих, инженеров и техников в новом движении, соотношение между числом участников соревнования и числом коллективов и отдельных работников, которым присвоено звание бригад и ударников коммунистического труда. Приведем данные по ряду крупнейших промышленных центров РСФСР и УССР, которые показывают процент работников, участвующих в соревновании за звание бригад и ударников коммунистического труда (к общему числу рабочих и служащих)⁶⁶.

Москва	5,1	Ивановская область	8,9
Московская область	5,3	Саратовская область	7,2
Ленинградская область	4,7	Краснодарский край	7,2
Свердловская область	4,7	Курская область	2,2
Челябинская область	4,7	Сталинская область	4,5
Горьковская область	2,2	Харьковская область	9,2
Сталинградская область	5,5	Днепропетровская область	5,9
Кемеровская область	5,8	Запорожская область	9,6
Татарская АССР	4,5	Киевская область	4,6

Судя по таблице, количество рабочих, инженеров и техников, участвовавших в соревновании за звание бригад и ударников коммунистического

⁶⁰ Из беседы автора с Г. Сигуа (Рустави, 23 декабря 1958 г.).

⁶¹ См. «Комсомольская правда», 15 февраля 1959 года.

⁶² См. «Труд», 29 апреля 1959 года.

⁶³ В «Комсомольской правде» от 18 ноября 1959 г. названа иная цифра численности соревнующихся коллективов. В сообщении газеты говорится: «Более 150 тысяч коллективов в промышленности и сельском хозяйстве соревнуются сегодня за почетное звание коммунистической бригады». Эта цифра явно преуменьшена, поскольку данные ВЦСПС свидетельствуют о наличии свыше 188 250 соревнующихся бригад только по предприятиям, охватываемым профсоюзами, без колхозов. В «Правде» от 18 ноября 1959 г. приведена цифра, близкая к данным ВЦСПС, а именно — около 190 тысяч.

⁶⁴ По материалам Отдела труда и заработной платы ВЦСПС.

⁶⁵ Из речи председателя ВЦСПС В. В. Гришина на 3-й сессии Верховного Совета СССР. «Правда», 29 октября 1959 года.

⁶⁶ По материалам Отдела труда и заработной платы ВЦСПС.



труда в октябре — ноябре 1959 г., колебалось от 2,2 до 9,6%. Учитывая уровень обязательств, какие берут на себя участники соревнования, строгие критерии, выдвигаемые трудящимися массами по отношению к коллективам и отдельным работникам, борющимся за высокое, коммунистическое звание, степень охвата новым соревнованием за один только год является в ряде мест высокой. В то же время цифры свидетельствуют о том, что новому движению предстоит еще проделать большой путь, чтобы вовлечь в свои ряды основную массу рабочих. Далеко не везде еще местные организации уделяют достаточное внимание руководству соревнованием. В приведенной таблице бросается в глаза неравномерность в распространении движения. Резкие колебания в численности участников соревнования (например, 2,2% к числу работающих в Горьковской области и 9,6% в Запорожской области) могут быть объяснены лишь различной степенью внимания к новому движению, уровнем руководства им, поскольку объективные условия для широкого распространения опыта бригад и ударников коммунистического труда одинаковы по всей стране.

Нет сомнения в том, что движение бригад и ударников коммунистического труда будет шириться с каждым днем, вовлекая в свои ряды новые миллионы советских людей.

Историческое значение движения бригад и ударников коммунистического труда состоит в том, что оно отвечает задачам периода развернутого строительства коммунизма. Оно знаменует начало нового этапа в борьбе советского народа за достижение производительности труда, недоступной капитализму, необходимой для перехода к высшей фазе коммунизма. Оно означает крупный шаг в подъеме культурно-технического уровня рабочего класса и колхозного крестьянства до уровня работников инженерно-технического труда. Новое движение отражает возросшую степень коммунистической сознательности трудящихся масс. Направляемое Коммунистической партией соревнование за звание бригад и ударников коммунистического труда становится великой силой в борьбе за торжество коммунистического общественного строя.

Изучение конкретно-исторического процесса возникновения движения бригад и ударников коммунистического труда показывает, что социалистическое соревнование в СССР вступило в новый, высший этап. Весь ход развития этого соревнования являет собою классический образец руководства партии массовыми народными движениями в период социализма.
